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Ces 4iches ont &t essayles dans Les classes par Leurs
auteurns et d'autrnes colligues de £'T1.R.E.M. de POITIERS. La nédaction
actuelle a prnis en comple Les neéactions des €loves et Lewws observations.

Dans le cadre de 1'I.R.E.M. de POITIERS, durant 1'année
1975-76, nous avons entrepris l'é@laboration de fiches. Le but avoué
8tait 1'acquisition par les &laves de Premidres et de Terminales du
contenu de leurs programmes respectifs en ce qui concerne les proba-
bilités, Le but inavoud &tait de clarifier nos idées i ce sujet, et
surtout d'analyser convenablement de quoi sont fait ces programmes et

comment les enseigner. Les fiches sont la trace de ces préoccupations.

Pour 1'élaboration de chaque fiche nous avons procédé a
une analyse inspirée de méthodes de Le Xuan (cf. 1l'ouvrage de LE XUAN
et J.C. CHASSAIN, Analyse comportementale, Paris, Nathan, 1975).

Les fiches sont semi-programmées (chaque item comporte une difficulté

et une seule ; les éléves travaillent par petits groupes et &laborent

collectivement leur réponse &crite ; l'enseignant peut intervenir dans
la discussion en tant qu'animateur ou pour renvoyer le groupe & un

item précédent).




DEBUT D'ANALYSE DE CET ENSEIGNEMENT

Hypothdse : il s'agit de faire calculer des probabilités

dans un certain nombre de situations.

1) Les situations exprimées le plus souvent par des ques-

tionnaires statistiques se systématisent par tableaux et arbres.

2) On parle de probabilité quand on rencontre des fréquences

stables qui servent ensuite 3 décider pour 1l'avenir.

3) Le calcul nécessite la constitution d'une mesure d'ol

la notion d'algébre.

\

Les différentes fiches répondent & cette analyse.

SCHEMA CORRESPONDANT

situations calcul
Tableaux arbres algébre
mesure

Probabilité

fréquences dans les échantillons successifs

stabilité

prévision




PLAN DES FICHES EN FONCTION DE L'ANALYSE PRECEDENTE

pour le

FICHE 1

FICHE 2

FICHE 3

FICHE 4

FICHE 5

Pour plus de détails voir la synthése de chaque fiche

maitre.

i

Mortalité

Lecture de tableaux statistiques

Fréquences stables utilisées en vue d'une décision (assurances)

Fabrication de tableaux

Stabilité d'une fréquence de lettres

Utilisation en vue d'une décision (décryptage d'un texte)
Convergence possible d'une fréquence si on augmente le nombre
d'expériences.

Dénombrement systématique par arbre et tableau de Carrol

Détermination en extension d'une algébre.

Dépouillement systématique d'une enquéte (ou arbre et tableau
de Carroll)

Mesure (fréquence) sur les atomes.

Plusieurs situations. Arbres,
Algébre

Axiomes de la probabilité (mesure).




Synthése pour le professeur

Situation présentée

- Données statistiques sur la mortalité des hommes

entre 47 ans et 48 ans pendant différentes périodes de 2 ans.

Connaissances préalables

Utilisation d'une machine 3 calculer (7).

Acquis de la fiche

Connaissance du phénoméne "mortalité" Item 1
Stabilité du phénoméne "2
Probabilité | " o3
Utilisation (Prévision d'un phénoméne) "4
Etude d'un document INSEE "5
Variation de la prdbabilité de mourir suivant

1'dge considéré (période fixée) "5

‘ it

‘Etude d'une assurance—~vie. Barfme de la C.N.P : 6.

Déroulement
1) Vocabulaire :kvivants, décédés, périodes, mortalités,
2) Stabilité du quotient de mortalité 3 47 ans pour les

périodes considérées,

3) Probabilité
4) Prévision d'un phénoméne
5) Etude de la probabilité en fonction de 1'Age (document INSEE)

6) Etude d'un bar@me d'assurance (C.N.P.,)




FICHE 1

MORTALITE DES HOMMES
ENTRE 47 ans et 48 ans

1) Voici un tableau (V pour vivants, D pour décédés).

Périodes 1965-66 1966-67 1967-68 1968-69 1969-70
\Y 185 690 | 209 464 | 343 794 |} 332 912 | 323 946
D 1 263 1 422 2 399 2 195 2 255

I1 veut dire que sur 185 690 hommes qui ont atteint
leur 47& anniversaire, en 1965, | 263 sont morts avant d'atteindre leur

488 anniversaire.

Sur 209 464 hommes qui ont atteint leur 47& anniver-
saire en 1966, 1 422 sont morts avant d'atteindre leur 48& anniversaire

... ete.

~ Combien d'hommes atteignent leur 47& anniversaire en 1967 ?
~ Combien d'hommes meurent entre 47 et 48 ans dans la période 68.69 ?

~ Combien d'hommes atteignent vivant, leur 48& anniversaire en 1970 ?

2) Compléter 1'ammexe 1. Remarquer que ces résultats varient tr&s peu

d'une pdriode & 1'autre.

3) Lesquels de ces jugements vous paraissent les plus sérieux :

- La probabilité de mourir entre 47 ans et 48 ans en 71-72 est 0,0067,
~ La probabilité de mourir entre 47 ans et 48 ans en 71-72 est 0,0066.

- La probabilité de mourir entre 47 ans et 48 ans en 71-72 est 0,0022.




4) I1 y a 322 714 hommes qui atteignent leur 478 anniversaire en 1971,

Combien vont mourir avant d'atteindre leur 488 anniver-
saire ?

Si vous le désirez vous pouvez comparer votre résultat

au vrai nombre de déc@&s (cf. collection Démographie de 1'INSEE, année 1973).

5) Sur l'annexe 2, vous voyez les statistiques de mortalité entre tel

anniversaire et le suivant.

L'Zge est dans la colonne de gauche. Dans quelle colonne
se trouvent les statistiques les plus récentes ? (les fréquences sont

multipliées par 100.000).

Entre quel dge et quel dge la probabilité de mourir est-
elle la plus faible dans la période 70-71. (utilisez les statistiques les
plus récentes). Chiffrez cette probabilité (les fréquences sont multipliées

par 100.000).

A partir de quel dge la probabilité augmente~t—-elle chaque

"année d'dge" pendant 30 ans.

6) Sur 1l'annexe 3, vous voyez les barémes d'une compagnie d'assurance.

Dans la colonne de gauche, vous voyez 1'Age de 1'assuré&, dans la colonne
suivante, vous voyez ce qu'il doit payer (la prime) pour que sa famille
touche 10 000 F s'il meurt dans les 12 mois qui suivent la signature du

contrat.

100 hommes de 40 ans, 100 hommes de 50 ans et 100 hommes
de 60 ans signent un tel contrat le méme jour en 1971. Calculer le bénéfice
réalisé en un an par cette compagnie d'assurance grice 3 ces 300 hommes
dont certains mourront dans 1'annBe et d qui la compagnie devra verser

10.000 F.

Remarque : est—ce vraiment un bénéfice net ?




ANNEXE 1

(fiche 1)
65-66 66~-67 6768 £8-69 69~-70 70~71
\Y 185 690 209 464 343 744 332 912 323 946 322 998
D 1 263 1 422 2 399 | 2 195 2 255 2 053
D
v
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ANNEXE 3

(fiche 3)

ASSURANCE TEMPORAIRE A CAPITAL CONSTANT

Ul}l;
oA annuel
55.31 pour
56.31 e
. 5731 Jaran®
.31 55.31 59 31 encas
31 56.31 6179 de deces
51.31 51.31 51.31 5431 57.31 83 "o |
51.31 51.31 52,31 55.31 59.31 65 "9 7327 75
52.31 52.31 52.31 56 21 6179 67 79 76 27 86 75
52,31 53.31 53.31 58 31 63.79 71.27 79 27 490 75 contre
5331 54.31 5531 59 21 €5.79 74.27 83.75 96.22 | uncapual
55.31 5531 56.31 62.79 €€ 79 77 27 87.75 101.23 | 0= 10.000F
56.31 57.31 58.31 64.79 72.27 81.78 93.23 106.71
58.31 59.31 60.79 66.79 75.27 85.75 98.23 113.19
60.79 6179 63.79 69.79 79.27 89,75 103,71 120 19
63.79 64.79 65.79 73.27 82.75 95.23 109.71 127.67
65,79 66.79 68,79 77.27 87.75 100.23 116.19 136 15
68.79 69.79 72,27 80.27 92,23 106,71 123.67 144.63
72,27 73,27 '75.27 84.75 97.23 11319 131.67 153.63
75,27 76,27 78,27 89,75 103,71 12019 140.15 163.11
78,27 80.27 82.75 94,23 109.71 127.67 149.63 174 59
82.75 84,75 86,75 100,23 116,19 136.15 159.11 186.55
86,75 88,75 92,23 105.71 123,67 144.63 170.59 199.03
92,23 94,23 97.23 111.71 131,67 155.11 182.07 211.51
87.23 99.23 102,71 119.19 140,15 165.59 194,55 22599
91,35 102,71 105,71 108.71 127.67 149,63 177.07 208,51 43195
87.23 108,71 111.71 116.19 136.15 160.11 189 55 222,99 257 43
103,61 116.19 119,19 123 67 144,63 171.59 202 03 238,95
110.01 123.67 126,67 130.67 155 11 184.07 217.99 265,43
117,59 130.67 136.15 140.15 165,59 197,03 233.47 273,39
125,77 140.15 144,63 149,63 178.07 211,51 251,43 293.35
149.63 155,11 160,11 190.55 226,99 268.91 314,31
160,11 166,59 171,59 205.03 244.95 289.87
171,59 178,07 184,07 220.99 262.91 310.83
184,07 181,65 198.03 237.47 283.87 335,27
198,03 205,03 213,51 | 255,43 305,83 360.23
213.51 220,99 229,47 275.39 328,79 386 67
229,47 238,95 246,95 297.35 355,23
246,95 256,43 266,91 321,31 382,19
241,35 257,43 266,91 277,39 287,87 ; 346 75 412,63
260,91 277,39 287,87 299,35 310,83 375 19 445.07
282.07 299.35 310.83 323,79 336,27 40515 480.99
305.13 323,79 33%.27 349.75 363,23 43807
330.08 350,75 364,71 379,19 393.67 47351
357.83 379.18 394.67 410.63 426,11 51243
387,87 410,63 427,59 444,07 462.03 555 36
420,51 445,07 463,03 481,99 500.95 60027
8




FICHE 2. Etude d'un_texte Bambara

-

Synthése pour le professeur

Connaissances préalables

Notions de fréquence.

Acquis de la fiche 2 :

~ Stabilité d'une fréquence. item 3,

- Jtilisation de fréQuences stables en vue d'une décision :
probabilité. item 3. item 4.

~ Convergence possible d'une fréquence si on augmente le nombre

‘d'expérience. item 5. item 6.

Déroulement
1) Calecul de fréquencés
2) Diagramme en baton.

3) Stabilitd de 1l'ordre des fréquences des différentes lettres

stabilité de fréquence du A. Jugements probabilités (cf les 3 autres lettres)

4) Décision. Décodage d'un texte.
5) Cumul des paragraphes d'un texte. convergence de la fréquence.

"6) Cumul des paragraphes des 4 textes. convergence de la

fréquence,




FICHE 2

s e s g i et s

ETUDE D'UN TEXTE BAMBARA

L'expérience consiste & calculer la fréquence d'apparition
de différentes lettres dans un texte donné. Il s'agit ici d'un texte

d'une langue africaine : le bambara.

1°) Choisissez un texte par groupe (annexe 1-1, 1-2, 1-3, 1-4) et présentez

_vos résultats sur le tableau de 1'annexe 2. (Fréquences avec 3

décimales).

Réclamez une calculatrice pour effectuer les divisions.

2°) Représentez les différentes fréquences sur le diagramme en b3ton

commencé sur 1'annexe 2.

3%)
a - Regroupez sur l'annexe 3, vos résultats avec ceux
obtenus par d'autres groupes sur les trois autres textes, (par ordre

de fréquence croissante, pour chaque texte).

b - L'ordre des lettres est—il alors le méme pour les quatre
textes, autrement dit l'ordre des lettres est—il stable sur les quatre

textes ?

¢ - Considérez, sur l'annexe 3, la fréquence d'apparition

de la lettre A dans les quatre textes.

o Pensez-vous pouvoir décider que cette fréquence est

stable ?

o Vous serait—il possible de décider d'un Intervalle de

confiance dans lequel la fréquence d'apparition de A dans un autre texte

aurait beaucoup de chance de se trouver ? Lequel.

o Imaginez un instant que toutes les lettres d'un de vos
textes soient versées en vrac dans un sac. Le ou lesquels des jugements

suivants vous paraitraient les plus sérieux :




La probabilité de tirer une lettre A est 0,45
La probabilité de tirer une lettre A est 0,17
La probabilité de tirer ume lettre A est 0,06
La probabilité de tirer une lettre A est 0,18,

d ~ Recommencez l'exercice c. avec les différentes lettres
dont vous avez les fréquences.
Pour la dernidre partie vous imaginerez vous-méme des juge-

ments sé&rieux Ou nNoN.

4°) Prenez le texte de 1'annexe 4. C'est un texte en bambara dont certai-

nes lettres ont &té& remplacées par des signes + ; = ; ?

a - Le signe '"+" remplace une des lettres dont vous avez
8tudié la fréquence d'apparition. Décidez laquelle.

Expliquez vos arguments.

b - Méme question pour les signes '"=" et "?"
Avez-vous besoin de considérations supplémentaires pour

prendre votre décision ? Indiquez-les.

5°) On s'intéresse 3 la fréquence d'apparition de la lettre A dans

votre texte.

a — Calculez la fréquence d'apparition de la lettre A :
Dans le ler paragraphe

Dans les deux premiers paragraphes

Dans les 3 premiers paragraphes

etc...

Portez vos résultats sur le graphique de 1'annexe 5.

(le nombre de lettres moyen d'une ligne est de 26).
b - Représentez vos résultats sur le graphique de 1'annexe 5.

¢ - Comparez avec les résultats des autres textes et pensez-
vous pouvoir décider qu'il existe une valeur théorique de la probabilité

d'apparition de la lettre A en bambara.




6°) On s'intéresse cette fois d la fréquence d'apparition de la lettre

A dans 1'ensemble des quatre textes.

a - Comme au 58, calculez la fréquence d'apparition de la

lettre A :

~ Dans le premier paragraphe de votre texte,

~ Dans les deux premiers paragraphes de votre texte...

- Dans votre texte plus dans le premier paragraphe et
un autre texte.

- Déps votre texte plus les deux premiers paragraphes de
cet autre texte.

etc...

(Pour continuer avec les autres textes demandez les effectifs

des autres groupes. Ne refaites aucun décompte de lettres).
b - Représentez vos résultats sur un graphique.

¢ - Pensez-vous cette fois pouvoir dé&cider qu'il existe une
valeur théorique de la probabilité& d'apparition de la lettre A en

Bambara,




Annexe 1-1

(fiche 2)
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NOMBRE DF LETTR.S

+ environ 2 500

1 MASAKEU 13, 14

tyekoroba ye kira mi lasegi, o ye
dumuni ke ka dyi mi tuma mi
na, a ve terefe da fali k3 o kira
yve.

Alla ka ¢ve talé ko, waraba y'a
kiibé sira la it'a faga. A su bilg
tora sira la, fali dyolé tora a erge,
waraba fana tora a su koro.
A& fle, tye dou temena, u ye a su
dalé ye sira la ka waraba dycié yo
su koro, u tara ka o fo o kira
tyekorcha sigi dugu kono. Kira
mi ye Alla ka tye lasegi ka bo sira
ia, 0 y2 o kibaro me tuma mi na,
2 ko: Alla ka tye mi bna ichova
ka kuma ma, o do. Jehova y'a
bla waraba 1bolo, waraba vy'a
farafara k’a faga ka kenye ni
Jehove ka kuma {ol& yz a ye.
£ kumana a dé keu fe, ko!: Au ka
tevefe da fali k3 ne yve. U wve
terefe da a k3. A tora ka a su dalg
ve sira la ka fali ni waraba dyolg
soro a su koro, Waraba 11 m'a
su nyimi, a td ma {ali farafara.
Q kira ye Alla ka tye su ta K'a da
fali ki ka kosegi n'a ye. Kira
tyekoroba diina dugu kono ka a
su kasi ka a su dil.. A ye a su dd
a yere ka kaburu kono ka a su
kasi, ko: E, ne balima. A ye a
su diil tuma mi na, a kumana a dé
keu fe, ko: Alla ka tye su diina
kaburu mi kono, ni ne sara, au ka
ne su dii yé ke ne kolou da a kolou
kere fe, katuguni a peréna hka kuma
mi fo Jehova barka la Betel savaka
bold kama ani Samari duguu kono
yoro korotalfu ka sou be kama,
o na ke, siga t'a la.

O keld ko, Jerobvam ma kosegi
ka a ka sira dyugu bla. A ye yoro
jorotaléu ka savaksa lasebau sigi
tii ka u bo mogo sifau be la. A
divara tnogo o moge ve, a ye u bla
ka ke wyoro korotaitu ka sarnka
lasebau ye. C ko lkera dyurumu
ve Jeroboam ka so ye, a kera a2 b
kit ni a halaki kil ye kK’a b3 dugu-
kolo ka.

’g A O tuma la Jercboam dz ks
.0 Abija  banana. Jeroboar
y'a fo a2 mose ye, ko: Ne b'a fs ;
za wull ka ta Silo ka i tyvokeya
velema, waliza a kana do ko i ye
Jeroboam mwoso ye. A fle, %ira
Alrlia mi kumiana ne ko 1a ko ne na
ke maszalke ye nl mogou kil na, o be
v&. I ka burz kil td ni takula ni
dagani dima ta ka ta a segere.
A pa démicd nakad fo 1 ye. Jero-
becam mosc ve o ke, A wulila kg
ta Silo Ira se Akija ka so. Akiia
ti te se ka yeli ke, katuguni.a
korola, a nye tyé&na.

Jehova v'a fo Akija ye, ko: A
fe, Jerobeam moso nato do ka i
nyinika a & ke ko la, o mi kene.
I za ninini fo a ye, katuguni a na
& vere ke moso were ve ka di yi.

A ditto so da la, Akija ye a sé ki
me, a ko: Jeroboam moso, i ka dt.
M3 y’a to i be i yere ke moso were
ye? Kibaro gwele tyi be nefek'a
fo i yve. I ka ta k'a fo Jeroboam
ye, ko Jehova lsrael ka Alla ko:
Ne ye i kerota ka bo mogou tyema
ka i ke kitigi ye ne ka mogou
Israel k{i na. MNe ye masaya bost
Davda ka so la kK'a di i ma, nka i
ma ke ne ka dyd ke Dauda bonyn-
g6 ko ve. Ale de ye ne ka tviu
mara ka tugu ne no fe ni a dusu
ki be ye. A ma fui ke ne nyena ni
ko nvuma te. I velo dyugukeka
teme i nye fe mogou be kd. [ tara
ka bato f& werau dia i yere ve ka
nege vyele ka f& bisigiu dla ka ne
dusu dimi, Iyenefiliikofe. O
de y'a to ne na ko dyugu lase
Jeroboam ka so ma. Ne na Jero-
Doam ka dé tyemau be bi, dyd fara
hord ké Israel ia. Nena Jeroboam
ka so fura peu ka bo vg, iko mogo
be nogo tye ka bo vé& {o ka a be b3
tvoko mi na. Jeroboam ka 30
meogo mi be sa dugu kono, wuluu
na o nvimi. Wi be sa kogokolo
ono, s& fe koncu na o dumi.
Jehova ye o fo de. I ka wuli ka

et

¢
i

.




Annexe (-2

(fiche 2)

32

33

34

NOMBRE DE LETTRES : environ 2 350

1 MASAKEU 15, 16

keléu be, olu ma seb& Israel ka
masakeu ka Tleu Kibaro sebe la
wa?

Kele tii be Asa ni Israel ka
masake Baesa tye u si tleu be la.

Juda ka masake Asa ka masaya
sd sabana la, Akija d& ke Baesa
sigira masaya la Israel kil na Tirza
ka sd mugd ni nani ke masaya la.

A ve ko dyugu ke Jehova nye
koro ka tama Jeroboam ka sira
ni a ka dyurumu kel na, a ye
Israel bla ¢ dyurumu mi na.

} Jehova ka kuma sera Ha-
- nani d€ ke Jehu ma Baesa
kama, a ko: Ne ye i korota ka bo
buguri la ka i ke ne ka mogou
Israel kiitigi ve. I tamana Jero-
boam ka sira la ka ne ka mogou
Israel bla dyurumu la ka ne dusu
bo ni u ka dyurumuu ye. O de
kosd a fle, ne na Baesa ni a ka so
fura peu ka bo y& Ne na i ka so
ke iko Nebat d€ ke Jeroboam ka so.

Baesa ka so mogo mi be sa dugu

kono, wuluu na o nyimi. MiI be
sa kdgokolo kono, sd fe konou na o
dumu.

Baesa ka kewali tou ni a ka ko
keldu ani a figa, olu ma sebd
Israel ka masakeu ka Tleu Kibaro
sebe 1a wa?

Baesa sinogora a bébau fe, a su
diina Tirza., A d& ke Ela kera
masake ye a no na.

Jehova ka kuma nana Hanani dé
ke kira Jehu da la Baesa kama ani
a ka so kama a ka ko dyugu keléu
be kosd Jehova nye koro, katuguni
a ye Jehova dusu bo ni a bolo
bara ye ka ke iko Jeroboam ka so,
ani katuguni a ye Jeroboam ka so
halaki.,

Juda ka masake Asa ka masaya
s& mugd ni worona la, Baesa d€ ke
Ela sigira masaya la Israel k3 na
Tirza. A ye si fla ke masaya ia.

A ka dyd ke Zimri mi tii ye a ka
wotorou tlitye kiitigi ye, o ve dye

siri a kama. Ela ti be Tirza, a
be i fa dle la Arza ka so kono,
Arza til ve a ka so kil na sigiba ye
Tirza. Zimri dina so kono ka
Ela gosi k'a faga ka ke masake ye a
no na Juda ka masake Asa ka
masaya sa mugi ni woldwulana la.
A kera masake ye ka sigi a ka masa
sigild k& tuma mi na, 2 ye Baesa
ka so be halaki, a ma dé tyema si to
a ko a ka so mogou la wala a teriu
la. O tyoko la Ziinri ye Baesa ka so
be halaki ka kenye ni Jehova ka
kuma fol& ye Baesa kama kira
Jehu da la. O kera Baesa ni a d@
ke Ela ka dyurumu keléu be kosg,
u vere tau ani u ye Israel bla o
minu na ka Jehova Israel ka Alla
dustu dimi ni v ka {& fufafuu ye.

Ela ka kewali tou ni a ka ko
keléu be, olu ma seb& Israel ka
masakeu ka Tleu Kibaro sebe Ia
wa?

Juda ka masake Asa ka masaya
si mugd ni woléwulana la, Zimri
kera masalke ye Tirza tle woldwula
kono.

Israel mogou dagalé tlt be Fili-
stikan ka Gibetd da la. O daga
kono mogou y'a me ko Zimri ye
dye siri ka masake faga, o de koso
Israel be ye kele bolo kiitigi Omui
ke masake ye daga la o ddé na.
Omri bora Gibetd, a ni Israel be
tara nyogd fe. U dagara Tirza
da la. Zimri y'a ye ko dugu
minena twna mi na, a diina
masake ka so kele kiib& yoro la ka
masake ka so dyeni ni tasuma ye a
yere kit na, a sara. O kera a ka
dyurumu keldu kosé. A ‘ye ko
dyugu ke Jehova nye koro ka tama
Jeroboam ka sira ni a ka dyurumu
kel€ na, a ye Israel bia o dyurumu
mi na.

Zimri ka kewali fou ani a ka 2

murutili kel€, oiu ma sebé Israel ka
masakeu ka Tleu Kibaro sebe la
wa?

O tuma la lIsrael tlara fla ye.
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1 MASAKEU 16, 17

ke

Mogou tla kelé tli be Ginat (&
Tibnino fe, ko u n’a ke masake ye,
to tla keld tQi be Omrl no fe.
Nka Omri nofe mogou ye se soro
Ginat dé ke Tinni nofe mogou kA.
Tibni sara, Omri kera rasake ye.

Juda ka masake Asa ka masava
s& muzd ni td ni keléna la, Omri
sigira masaya la Israel kit na ka =4
ti ni fla ke masaya la. A ve s
woro ke masaya la Tirza. A vye
Samari kulu sd Semer fe wari dye
tald fla la ka dugu dyo kuiu k3 ka
a dugu sigiié tego da ko Samari,
kulu tizi Semer togs la.

Ornri ye ko dyugu ke Jehova nye
koro, a ka kewaliu td ka dyugu
ka teme a nye mogou be ta ka.
A tamana Nebat dé ke Jeroboam
ka sira be ni a ka dyurumu keléu
ia, a ye Israel bla o dyurumu misu
na ika Jehova Israei ka Alla dusu
dimi ni v ka f& fufafuu ve,

Omri ka kewali tou, a ka ko
keléu am a ye faga mi dyira, olu
ma sebd Israel ka masaken ka
Tleu Kibaro sebe la wa?

Omri sinegora a bébau fe, a su
diina Samari, a d& ke Akab kera
masake ve a no na.

Juda ka masake Asa ka masaya
sd mugd ni td ni segina la, Oniri G&
ke Akab sigira masava la Israel
kit na. Omri dé ke Akab ye si
mugd ni fla ke rasaya la Israel
kil na Samari.

Omri dé ke Akab ve ko dyugu ke
Jehova nye koro ka teme a nye
mogou be kA, A tamana Nebat d&
ke Jeroboam ka dyurumuu la, i
n’a fo o td ve f& misé yve a nyena,
katuguni a ye Siddékau ka masake
Etbal d& moso Jezabel furu ka ta
ka bara ke Bal ye k’a bato. A ye
Bal ka so dyo Samari, ka Bal ka
saraka bold dyo o kono. Akab
ve Astarte boli fana dla. Akab ye
Jehova Israel ka Alla dimiya kou
ke ka teme a nye mogo Israel ka
masakeu be ki,

Betel Hial ye Jeriko dyo Akah
tleu la. A ve a dyu sigi tuma mj
na, 2 bonona a dé ke folo Abiram
lIa. A ye adala ldu di tuma m3
na, 2 hbonona a d& ke sinabid Segub
la ka kenyve ni Jehova ka kuma fold
ve Ni d& ke Josue da la.

3 ™ Tishite EI mi ti ve Galad
_g_ 1 sigife do ve, o v'a fo Akal
ve, ko: jeliova Israel ka Alla nye-
naraa togo kosd, ne be dyo ominye
koro, sddyi wala nkemi si tena sore
i sdu la, ni ne ma kuma.

Jeheva ka kuma zera Eli ma,
a ko: I ka bo ya ka ta kord vi {3
fe lza i dogo Kerit ko da la, ¢ be
Jurd& ba kitlena la. I na ko dyi
mi. Ne y'a fo nkiki konou ve, ko
u ka i balo ¥&. A tara ka kenye
ni Jehova ka kuma fol€ ye, A tara
ka sigi Kerit ko da la, o be Jurdé
ba kiitlena la. Nkiki konou tara
a fe ni buru ni sogo ye sogoma fe,
jra ta ni buru ni sogo ye wula fe,
a ye ko dyi mi, Wakati do teme-
né ko, o ko dyi dyara, katuguni
sadyi si ma na dyamani la.

Jehova ka kuma sera Eli ma, a
ko; Wuli ka ta Sidé Sarepta ka sigi
vEé. A fle, ne y'a fo moso tye salé
do ye yé, ko a ka i balo. A wulila
ka ta Sarepta. A sera dugu dt da
fa tuma mi na, a fle, moso tye salé
do ti be y&, a be dogo nyini. El
v'a wele, a ko: Ne be i deli, i ka
na ni dvi do ye mini do la, ne k’a
mi. Moso tato ka dyi ta, Eliye a
ki bo a no fe, ko: I ka na ni
dumuni {2 doni ye i bolo. Moso
ko: Jehova i ka Alla nyenama togo
kosd, hali to dé kelé te ne fe, mugu
tege nye kelé dord be fl€ kono, tulu
doni be tulu mindni kono. A fle,
ne be dogo belo fla nyini, walisa
ne ka ta ka o tobi ne ni ne d& ke
ve, 4 n'a dumu, o ko, ka sa. El
v'a fo a ye, ko: I kana sird, Ika
ta ka i ka kuma fold ke, nka i k'a
do ke to dé ye ne ye folo ka nan'a

3
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Isracl toro kui. I yereniifa kaso
de v'a torn, katuguni au ve Jehova
ka tvi {oleu to v& ka tuzu Balu no
fe. Sisiika tyi bla ka ta ka Isvael
be ladye nyezd fe ka na ne fe Kar-
mel kulu k& ke Eal ka kira keme
nani ni debe nt td fana ladve vé,
ani Astarte ka kira keme nani, oju
minu be dumuni ke Jezabel koro.

Akab ye tyi bla ka ta Israel
bdsd be fe ka kirau ladye nyogd fe
Karmel kuln 4. Eli gerela mogou
be lz k¥'a fo u ye, ko: Au segeléto
be tama sira fla fia k3 fo tuma
dyume? Ni Jehova ye Alla ye,
au ka tugu Jehova no fe. Ni Bal
ve Alla ye, au ka tugu Bal no fe,
Mogou m'’a dyabi hali kuma kelé
na. O tuma ia Eli y’a {0 megou
ve, ko: Ne kelépe tora Jehova ka
kiraye,nka Balkakirauye tye keme
nani ni debe ni ti ye. Turafla ka
di & ma. Olu ka tura kel nyena
tomo u yereu ye kK’a waraka k'a da
dozo ki, u kana tasuma ke a dyu-
koro. Ne na tura to keld lahé kK'a
da dogo ki, ne tena tasuma ke a
dyukoro. Auka au ka bato fé togo
wele, nena Jehova togo wele, Bato
{& mi be & dyabi ni tasuma ye, o ka
do Alla ye. Mogou be ko: O kuma
ka nyi.

Eli y’'a fo Bal ka kirau ye, ko:
Au ka tura kel€ nyena tomo au
yereu ye, au folo k'a labé, katuguni
au ka tya. Au ka au ko bato {8
togo wele, nka au kana tasuma
mana., Tura mi dira u ma, u ye
o ta k'a lab& ka Bal togn wele
kabini sogoma fo ka ta tle gwi, u
ko: Bal, 4 dyabi, Nka kuma k& si
ma me, dyabili ki si ma me. U
ti be u pipd ka o saraka bold
lamini. Tle gwi selg, Eli ye vele
bo u ma, a ko: Au ka peré ki ba
bo, katuguni bato {&€ do do. A bei
tniri, wala a bora, wala a tara dugu
la. Adoro a sinogorz, au Kk'a
kuau. U ye u ki ho ka kulo ka u
fari sogo tiketike ni mpdu ni tamau

: environ 2 500

1 MASAKEU 18

ve ka kenye ni u ka lada ve, fo u
dyoli woyera ka bo u Iz, Tle
gwd tement ko, u tl be kiraya ke io
ka te bla saraka bo tuma la, nks
kuma k& si ma me, dyabiii ki si
me me, i€ sima a dyd to u la.

Aiwa Eli y'a {0 mogou be ye, ko:
Au ka gerz nz la. Mogou be gerela
a la. A ye Jehova ka saraka bola
tyilg labgé. EI ye kaba kuru ti ni
fia ta ka kenve ni Yzkubha dé keu
siyat: dama ye. Jehova ka kuma
td sera Yakuba ma, xo: I togo na
da ko Isracl. Ell ye saraka boli
dla jehova togo la ni o kaba kuruu
ye ka dige s& ka saraka bold
lamini, sene si sumani ke segi nye
fia tli be se ka ku o dige kono.
A ye dogo labg ka tura waraka k’a
da dogo kd. A ko: Au ka daga
nani fa dyi la k’a bé saraka dyenita
ni dogo ké&. ko: Au i’a ke sinye
fia., U y’a ke sinye fla. A ko:
Au k'a ke sinye saba. U y'a ke
sinye saba. Dyi woyora ka saraka
bold lamini, a ye dige fa dyi la fana.

Saraka bo tuma lz kira Eli gerela
a la k'a fo, ko: O Jehova, Ibrahima
ni Isaka ni (srael ka Alla, mogou
k’a d6 bi ko i ye Alla ve Israel'la,
ko ne ye i ka dyd ke ve, ko i ka
kuma de y’a to ne ve ni kou be ke
bi. 1 ka ne dyvabi, O Jehova, ne
dyabi, walisa ni mogou k'a d6 ko
e Jehova ye Alla ye, ko i ye u dusu
kQl yelema ka segi ti.

O tuma la Jehova ka tasuma
dyigina ka bi ka sarzka dyenita
ni dogo ni keba kuruu ni buguri
dyeni ka dige kono dyi dya.
Mogou be ye o ye tuma mi na, u ye
u bi u nyedau ki, u ko: Jehova ye
Alla ye de, Jehova ye Alla ye de.

Eli y'a fo u ye, ko: Au ka Bal
ka kirau mine, u si kana dd ke.
U ye u mine, El tara ni u ye Xisjé
ko da la ka u faga yé&.

Eli y'a fo Akab ye, ko: I ka wuli
ka ta ka dumuni ke ka mini ke,
katuguni sidyi ba makd be ka na.
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"Nombre de lettres : environ 2 400" - 10 -
Annexe 4 (fiche 2)

Niis? dun+ dugu =ono tum+ mi n+, d?mis? n+ s+. Isr+?1 b? n+ + su du. J?robo+m
=+ 50 mogou b? 1+, +1? =?1?p? su n+ du =+buru =ono, =+tuguni £? mi =+ nyl J?hov+ Isr+ 71
=4+ 4114 t+ £+ £2, o do sorol+ +1? =?17p? d? {7 T?robo+m =+ SO0 l+. J?hov+ n+
m+s+=7 l+wull + y?r? y? Isr+?l=u n+ f+mn+, O D+ J?robo+am =+ SO h+l+=1 =+ u
b+ o do n+ ?°? Sis+y?r?. J?hov+n+ Isr+?l gosi, i=0 buru=u =41+ b7 l+m+g+
b+ dyi 1+ tyo=o mi n+. +y? nidy+am+ni nyum+ mi di u b?b+u m+, + n+ u di
ho =+ bo 0 l+ =+ u dy?s? o B+ =0 f?, =+tuguni u y? u =+ +st+2t? boliu dl+
-+ J?hov+ dusu dimi. J?hov+ n+ b+ Isr+?l 1+ J?robo+m =+ dyurumu +?17u =080,
+ y?r? t+u +ni + y? Isr+?l bl+ © minu n+.

T?robo+m moso wulil+ =+ t+ =+ s8? Tirz+. + S?r+ so d+ =un+ tum+ mi .
n+, d?mis? s+r+. Isr+7l b? y? + su du =+ + su =+si =+ =?ny? ni J?hov+ =+
—um+ fol? y? + =+ dyo =? =ir+ +=ij+ d+ I+

Torobo+m =+ =?w+li tou, + y? =?1? =7 tyo=o mi n+ +ni a =+ mM+S+y+ tyo=0,
+ f1?, olu s?b?n+ Isr+?l =+ mis+=7u =+ Tl7u =ib+ro s87b7 1+

Torobo+m y? wi=+ti mi =? m+s+y+ 1+, O V7 S+ mug+ ni fl+ y?. + sinogor+
+ b?b+u £?, +d? =? N#d+b =?r+ m+s+=? y?7 + no n+

Sulim+ni d? =? Robo+m tu y? m+s+=? y? Jud+ =u n+ Robo+m si s+ d7b?

ni =?17n+ l+, + sigir+ mes+y+ 1+, + V7 s+ i+ ni wolowul+ =? m+s+y+ 1+ J?rus+it:

J2hov+ y? o dugu mi ny?n+ tomo =+ bo Isr+7l siy+u b? 1+ =+ + toge =7 y?.
+ b+ togo =0 +mo b?s0 moso N+m+.

Jud+ y? =o dyugu =? J?hov+ ny? =oro =+ +?1?2y+ du + 1+ ni u =+ dyurumu
=21?2uy? =+ t?m? u b?b+u b? =+. Uy?yoro =orot+l?7u dyo u y? =+ boli
s+m+s?u ni +st+rt? dyo =uludy+u b? =u n+ +4ni dyiri su =?n%u b? o
dy+m+ni 1+. J?hov+y? siy+ minu gw? Isr+?1 boso ny?, u y?olu =+ =0 h+r+mul?u
b? =?,

M+s+ =? Robo+m =+ m+s+y+ s+ durun+ I+, Misr+ me+s+=7 Sis+= n+n+ =+
Torus+l?m =?17. + y? J?hov+ =+ so =ono n+folo +ni m+s+=7 =+ 80 =ono n+iolo
b? ty?. Sulim+ni y? s+nu n?¢g? b?n+ minu dl+, + y? olu b? fn+ t+. M+s+=?
Robo+m y? sir+ n?g? bPn+u dl+ olu no n+ =+ u =+1f+ m+s+=? =+ so0 d+ g+rd?u
=utigiu m+. M+s+=? tu b? t+ J7hov+ =+ SO =0no tum+ o tum+, g+rd?u tu b? o
n?g? b?n+u t+, 0=0, u tu b? u =0s?ql g+rd?u =+ bo =ono.

Robo+m =+ =?w+li tou mi + =+ =0 =?1?u b?, olu m+ s?b? Jud+ =+ m+s+=7u
=+ T1?u =ib+ro s?b? 1+ w+ ?

=917 tu b? Robo+m ni J?robo+m ty? tum+ b?.

Robo+m sinogor+ + b?b+u £?, + su dun+ + b?7b+u suu =?r? {7 D+ud+ =+
dugu =ono., + b+ togo =0 +mO bOSO mOSO Min+. + d? =7 +bij+m =7r+ m+s+=7
y? + no n+. ‘

N%b+t d? =2 m+s+=? J?robo+m =+ m+s+y+ s+ t+ ni s?gin+ 1+, +bijini
sigir+ mes+y+ 1+ Jud+ =u n+. +V? 5+ s+b+ =? ms+y+ 1+ JPrus+l?m .+ b+
togo =0 M+=+, +bis+lo d? moso do.

+ f+ y? dyurumu minu =? + ny?, + t+mén+ olu b? 1+, + dusu =u m+
d+fs TPhov+ + =+ +ll+ £?, i=o + f+ D+ud+ dusu =u d+f+1?7 tu b? tyo=o mi n+.
N=+ D+ud+ =0so T?hov+ + =+ +1l+ y? fit?w? di + m+ J?rus+l?m =+ a7 =7
l+wuli ='+ dyo + no n+ =+ J?rus+l?m s+b+tl, =+tuguni D+ud+ y? =0 nyum+ =7
T?hov+ ny? =oro. + y? tyi minu fo + y?, + m+ Hir+ =+ bo olu si 1+ + si
t1?7u b? 1+, ni H?t boso Uri =o =717p7 t7.

=217 tu b? Robo+m ni J?robo+m ty? Robo+m si t1?7u b? I+




ANNEXE 5

..11_

(fiche 2)
effectif cumulé de A
fréquence =
effectif cumulé de lettres
A |Lettres A Lettres Fréquences

Effectif cumulé

Effectif cumulé

ler paragraphe

2& paragraphe

Fréquence

0,20 |

0,16 |

0,15

4

2 signifie : 2 premiers

paragraphes.




FICHE 3. Photos. Classez des Epreuve

Synthése pour le professeur

Situation présentée

Photo de groupe.

Connaissances préalables

—- Méthode de dénombrement systématique par un arbre.
- Etages d'un arbre

— Diagremme de Carroll.

Acquis de la fiche 3

- Evénement certain I - Evénement impossible 0
- Atomes — algébre
11

2
3
—~ Ensemble das atomes : partition de I 3
4

- & : ensemble des "ou" d'atomes et de 0

A ou B

&) c
(e signifie 3 o 5

S H
= Chaque étage d'un arbre est une partition de I:5

Déroulement

1) Ensemble des épreuves, arbre

2) Evénement certain. Evénement impossible.

3) a ensemble d'épreuves réalisant un 8vénement.
b, ¢ construction des atomes. (arbre).

algébre ensemble des "ou" d'atomes, et de 0.

4) Situation, non &lément de 1'algébre (non "ou" d'atomes)

N ou P
5) a. (L Lc:::::%::) signifie § o . 5

b. Chaque &tage fournit une partition de I.

it

it

*n s'agit 13 de partition logique.




FICHE 3

CLASSEZ LES EPREUVES !

Albert, Charles, Bernard, Suzanne, Thérése vont
poser pour une photo. Ils seront placés cOte i cOte en alternant

filles et gargons.

1) Ecrivez les différentes photos possibles en utilisant un arbre.

Numérotez-les (1), (2), ... (voir annexe 1) Utilisez

1'ordre alphabétique dans vos choix. (Albert se notera A etc...)

Vocabulaire : 1'ensemble des &preuves (ou photos possibles) s'appelle

1'univers Ll

Ecrivez sur l'annexe | les 8léments de L

2) On considére 1'événement ''Suzanne est au milieu'". A quelles &preuves

correspond-il ?
On 1'appellera 1'événement impossible : O
0 n'est jamais réalisé.

Méme question avec 1'événement : "1l a un garcon
G

a chaque extrémité".
On 1l'appellera é&vénement certain : I

I est toujours réalisé.

3) On considére les deux événements suivants :

L : "Bernard est au milieu"

M :'Charles et Suzanne sont voisins.'

a - Ecrivez sur l'annexe | les épreuves qui réalisent L, sous

L' = | :

Méme question pour les épreuves qui réalisent M,

forme :

Quel est l'ensemble qui réalise I ?




de L et M 3l'aide de "et" et de "non'".

Par exemple 'L et M" <c'est-d~dire (Bernard est au

milieu) et (Charles et Suzanne sont voisins).

- Ecrivez deux exemples de telles phrases.

- Pour ne pas en oublier vous allez utiliser un arbre 3

deux questions. Prend-on L ? Prend-on M ? (voir annexe 2 en haut).
On appelle N, P, Q, R les quatre événements obtenus

Exemple : L et M s'appelle N.

Placez les sur l'annexe 2. Au bout de l'arbre.

¢ ~ vocabulaire : les quatre &événements N, P, Q, R s'appellent

les atomes du probléme.

- L'atome N est représenté sur 1l'arbre par le

parcours ''‘oui, oui'.
Quel parcours correspond & P ?

Repassez d'un trait le parcours correspondant & Q.

- Placez ces atomes sur un diagramme de Carroll &tabli

a partir cdes deux &vénements M et L (voir annexe 2).

- Explicitez les épreuves réalisant N, P, Q, R sur

1'annexe 3.

- Exprimez et explicitez tous les événements obtenus

d partir des atomes et de O (&vénement impossible) en utilisant le

“ou" (inelusif).

Utilisez pour répondre 1'annexe 3.

Remarques : Nou O = N.
On opére systématiquement en prenant successivement 1, 2,

3 ou 4 atomes.

d - vocabulaire :

L'ensemble des &vénements ainsi obtenus s'appelle

1'algdbre du probléme : /2




Vérifiez que 1'ensemble des atomes %N, P, Q, Rg
forme une partition de 1'événement certain I (utilisez les épreuves

qui les réalisent).

4) Remarquez que la situation réalisée par %(1) ; (7)$ n'est pas

un Bvénement. (un élément de 1l'algébre A).

Ecrivez—en d'autres.,

Caractérisez la facgon d'obtenir les &léments de

1'algébre A.

5) On veut maintenant lire 1'arbre de l'annexe 2 (en haut) de droite

a gauche.

a - Vérifiez que 1'événement N ou P est 1'événement L.

(utilisez les épreuves qui les réalisent).

A quoi les reconnaissez-vous sur l'arbre ? Vérifier de

méme que l'&vénement N et P est 1'événement "0".

Avec quel événement complétez-—vous donc le morceau d'arbre

¢i-dessous ?
(L et M) N

—

(:E et non M ) P

L NoulP

0 N et P

b - Les deux branches_indiquent ggg__LN ; Ej__gst une

Complétez 1l'arbre de l'annexe 2 (en bas) avec les

événements qui doivent s'y trouver. (1'événement certain se note ).

Vérifiez qu'd chacun des deux étages de 1'arbre,

vous obtenez une partition de I (&vénement certain).




6)

a - On_se propose maintenant d'exprimer 1'ensemble de tous

les_&vénements qui peuvent s'obtenir a partir de L et M i 1'aide de

"et" et de "non".
Exemple : ""Bernmard est au milieu et Charles et Suzanne

sont voisins" qui est 1'événement déji appelé LetM=N

Pour cela vous allez :

— Commencer 3 remplir 1'intérieur du tableau annexe 4,
et &crire au fur et 2 mesure les Gpreuves qui réalisent les &vénements
rencontrés, ainsi que leur négatiom sur 1'annexe 5(nommez chaque nouvel
€vénement rencontré par une lettre, par ordre alphabétique).(Vous allez

retrouvez en particulier N, P, Q...).

~ Compléter la lére ligne et la lére colonne du tableau

annexe 4 avec les nouveaux ensembles et leur négationm.

= Remplir 1'intérieur du tableau en complétant au fur

et @ mesure les épreuves qui réalisent tout nouvel &vénement ...etc.

b - Comparez_ les_événements obtenus sur l'annexe 5 avec ceux

€léments de A ,_comme N, ont une particularité : quelque soit 1'événement

X, X € A, Net X &gale 0 ou N.

Retrouvez ces &vénements. Quels sont-ils ?
On admettra que ce que vous avez remarqué au d est

toujours vrai.

partir de deux &événements I et M.




ANNEXE (1)

(fiche 3)

(n

DéEart B
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ANNEXE (2)

(fiche 3)

'( L ) ouil

Départ

2
>\< non L)
L non L Diagramme de Carroll
T e e T e sl
M
non M

@ .

| -&
(L et non M) P
D
(non L et M ) Q
@<
(nm1Letnm1M)

ol




N ou P

NY

P'

R!

(N

ou P)' =

ANNEXE (3)

(fiche 3)




ANNEXE (4)

(fiche 3)
et L |{non L ‘o I M |non M
L L 0
nqp L 0
0
I
M

non M




ANNEXE (5)

(fiche 3)
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EXERCICES

(fiche 3)

EXERCICE 1
On jette une pi&ce de monnaie une fois. On s'intéresse

au fait d'avoir pile. Ecrivez un systéme d'atomes.

EXERCICE 2
On jette un dé une fols. On s'intéresse au numéro qui

apparait. Ecrivez un systéme d'atomes.

EXERCICE 3 -
Une urne contient 3 boules : une blanche, une bleue, et
une brune. On tire une boule au hasard et on s'int&resse 3 sa couleur.

Ecrivez un systéme d'atomes.

EXERCICE &
On dispose de 3 urnes : une blanche, une bleue et une brune.
On jette une boule verte dans une des 3 urnes et on s'intéresse 3 la

couleur de l'urne. Ecrivez un sytéme d'atomes.

EXERCICE 5

Une loterie est constituée par une roue qui tourne, et
d'un index fixe. Lorsque la roue s'est arrétée, l'index indique alors
un secteur blanc ou un secteur noir. Ecrivez un systéme d'atomes pour

chacune des 3 roues
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EXERCICE 6
On jette un piéce de monnaie 2 fois de suite. On s'intéresse
aux 2 résultats successifs. Dessinez un arbre et un diagramme de CARROLL.

Ecrivez un systéme d'atome.




EXERCICE 7
Un loup (L) une chévre (C) et un navet (N) montent dans
un bateau 1'un aprés l'autre. On s'intéresse 3 l'ordre dans lequel ils

mettent pied 3 bord. Ecrivez un syst&me d'atomes.

EXERCICE 8

Dans une urne 3 boules sont numérotées 1, 2 et 3.

Dessiner un arbre et Ecriver un systéme d'atome dans chaque
cas :

1) On tire une boule ?

2) On tire une boule, puis une autre boule (tirage sans remise)

3) On tire une boule, on la remet puis on tire une autre boule
(tirages avec remise).

4) On tire 2 boules simultanément.

EXERCICE 9
Des &€léves de terminale D et d'autres passent le bac.
On s'intéresse 3 leurs résultats (R ou non R). Ecrivez

un systéme de 4 atomes.

EXERCICE 10

Une urne contient 2 boules blanches B] et B2 et 3 boules

1o Ny et N3. On tire 2 boules simultanément et on s'intéresse

a leur couleur. Ecrivez un systéme de 10 atomes.
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FICHE 4. Enquéte

Synthése pour le professeur

Situation présentée

Questionnaire réalisé dans la classe sur les nombres

de fréres et soeurs.,

Connaissances préalables (vues dans la fiche 3)

Evénement. Evénement certain. Evénement impossible.

Atomes (ou, mon). Partition. Algébre.

A ou B =E
S 1
signifie
A et B =0
Acquis de-la fiche 4
Dépouillement d'une enquéte HEE |
Calculs de fréquence 102.3.4.5.6.9
2 fréquences =1 : 1002
fréquence € [O, l] 02

Evénement (-renf)

3.4.5.6.7.8.9

e

Additivité des effectifs et des fréquences i 3,4.5.6.9

Partitions 19

Interprétation des résultats de 1'enquéte : 10

Déroulement

Eo
|
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i

Dépouillement d'une enquéte

Calculs de fréquence, Z fréquences = 1

fréquence [0, 1].

Evénement (renf) Additivité des effectifs et des fréquences
sur des atomes.

Idem

Idem

- Idem

Une situation qui n'est pas un événement.

Idem

Une autre partition (au sens logique) que celle formée par
les atomes., Partitions 3 chaque &tage de l'arbre et nyi =13
Additivité des fréquences sur des &vénements disjoints.

Interprétation des résultats de 1l'enqudte.




ENQUETE

1) On veut faire une enquBte dans votre classe sur le nombre de vos

fréres et soeurs. L'univers 2 est 1l'ensemble des &l8ves de la classe'.

Voici les 2 questions

I - Combien avez-vous de soeurs (ne vous comptez pas !)

0 1 2,+ de 2 (encadrez la bonne réponse)

2 - Combien avez-vous de fréres (ne vous comptez pas !)

0, 1, 2,+ de 2 (encadrez la bonne réponse)

Encadrez la lettre qui correspond 3 ces 2 réponses :

nbre de
oeurs
nbre 0 1 2 +2de
de fréres
0 A B C D
1 E F G H
2 I J K L
+ de 2 M N 0 P

Collectez les réponses de votre groupe (combien de r&ponses
A de réponses B ...etc). Ecrivez-les au tableau puis complétez votre

annexe 1.




2) A 1'aide de 1'annexe | complétez l'annexe 2, avec les atomes,

leurs effectifs et leurs fréquences (la fréquence d'un événement

est 1'effectif de 1'ensemble correspondant divisé par 1'effectif

total).

Vérifiez vos calculs en faisant la somme de la
ligne "effectif" et la somme de la ligne "fréquence" (la somme des

fréquences doit-elle &tre a peu-pré&s ou exactement &gale a 1 ?).

Y a-t-il des fréquences supérieures strictement 3

Strictement inférieures a 0 ?

8i f est une fréquence f est élément de quel

intervalle de R ?

3) Voici 1'événement E, £ = "1'éléve est d'une famille de 2 enfants”
1 -

Ecrivez 1'&vénement E1 a 1'aide de 2 atomes et du

mot ou. Calculez 1l'effectif de E, et la fréquence de EI.(SZ est l'ensem~

ble des éléves de la classe).

A partir de vos résultats complétez 1'annexe 3(a,b...etc)

4) Mémes questions (a) (b) et (c) pour 1'é@vénement EZ = "]'éléve a une

seule soeur" (peu importent les fréres). (Il y a plus de 2 atomes).

5) MBmes questions (a), (b) et (¢) pour 1'Evénement EB—? "1'éleve

a deux fréres" (peu importent les soeurs).

6) Mémes questions (a), (b) et (c) pour 1'&vénement E, = "1'@léve est
| Y

d'une famille de 3 enfants”.

7) Voici Eg = "1'élave est d'une famille de 4 enfants". Peut-on complé-

er l'arbre :
t arb Atomes




Peut—on écrire E_ 3 l'aide de ou et d'atomes ?

5
Peut-on calculer 1'effectif et la fréquence de E5 ?
Eg n'est pas un événement.
8) Mémes questions pour E6~? "1'éléve est d'une famille ol les 2 seuls

enfants sont 1 gargon et 1 fille"

9) Calculez effectifs et fréquences Fl’ FZ’ et F3 (aprés les avoir

derits 3 l'aide de ou et d'atomes si ce sont des &vénements)

]

"1'&léve est enfant unique”

]

"1'8léve a, soit un frére, soit une soeur, pas les deux"

"1'8léve est d'une famille de 3 ou plus de 3 enfants"

Recopiez et complétez le tableau suivant :

Evénements F F F

Effectifs

Fréquences

A-t-on recensé tous les &léves ? Un éléve peut-il

€tre compté 2 fois ?

F.)

Pouvez-vous vérifier sur le tableau que (Fl’ FZ’ 3

est une partition de I ?
Complétez 1'annexe 4.
Précisez les partitions qui apparaissent sur cet arbre.

Vérifiez que pour chaque morceau d'arbre de ce type
q p q YP




fréq Y+ ... + fréq Z = fréq X (écrivez les calculs)

Vérifiez qu'a chaque &tage de 1l'arbre, la somme des

fréquences égale 1. (Ecrivez les calculs).

10) A 1'aide de 1'enquéte, comment décrire la "famille type" (celle
que l'on retrouve le plus souvent dans la classe). Combien a—t-elle

d'enfants (peut on dire combien elle a de gargons, de filles ?)
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ANNEXE 3

(fiche 4)

Atomes

(a)

(b) Effectif E] = Effectif... + Effectif...

(c) Fréquence E1

= Fréquence... + Fréquence...
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EXERCICES
(fiche 4)
EXERCICE 1

Dans une classe de 39 &léves, on a les 4 atomes

= "1'éléve est une filla interne"

A
B = "1'Eléve est un garcon pas interne'
C = "1'éléve est un gargon interne"

D

= "1'éléve est une fille par interne".

Compléter avec OU et les 4 atomes A, B, C, D.

/

-

Complétez avec les effectifs correspondants

Fille | Garcgon
‘.__J pas
Interne 18 10

Compléter avec l'effectif de 1'événement "A ou C" et

1'effectif de 1'événement "B ou C"

Fille |Gargon

Interne 6 5
pas 18 10 28
{ interne

24 39




Une fille interne devient externe et un 40éme é&léve (un gargon

externe) vient compléter la classe. Dresser un nouveau tableau des effectifs.

La fréquence d'internes parmi les filles était de Cette

6
24"
fréquence est-elle conservée aprés les 2 changements ? Quelle est la

nouvelle fréquence de gargons non internes parmi les gargons ?

EXERCICE 2

On dispose de 100 cobayes pour essayer un médicament A.
On pique 55 cobayes avec A : il en meurt 25,
Sur les 45 qui n'ont pas été piqués, il en meurt 10. Compléter

le tableau des effectifs

morts | vivants

Med. A
Pas de
Med. A

100

falculer les fréquences des atomes et compléter le tableau

f H
morts j vivants

Med. A
Pas de
Med. A

Quelle est la fréquence de 1'&vénement "le cobaye est mort'.

Calculer les fréquences
1) de morts parmi les cobayes piqués avec A,

2) de morts parmi les cobayes non piqués avec A.

EXERCICE 3

On étudie les effets croisés de 2 médicaments A et B, a

1'aide de 200 cobayes




Sur 20 cobayes qui sont piqués avec A et B : 10 survivent.
Sur 40 cobayes qui sont piqués seulement avec B : 30 survivent.
Sur 60 cobayes qui sont piqués seulement avec A : 50 survivent.

Sur 80 cobayes qui ne sont piqués ni avec A ni avec B : 70 survivent.

Dresser le tableau des effectifs avant 1'expérience et le

tableau des effectifs des survivants aprés 1l'expérience.

1) En proportion, dans lequel des 4 atomes y-a-t-il le

plus de survivants ?

2) En proportion, y-a-t-il plus de survivants parmi ceux

qui ont &té& piqués avec A ou parmi ceux piqués avec B ?

EXERCICE 4 / \
/

2\

I1 vy a 2 routes pour aller de X en A, 3 routes pour aller
de X en B, 4 routes pour aller de B en Y et 5 routes pour aller de

A en Y.

1) Parmi les 22 itinéraires pour aller de X en Y combien

y-en-a-t~il qui passent par A ?

2) Compléter

Ne passe pas

Passe par A par A

Passe par B

Ne passe pas
par B

22

Mémes questions pour les 72 itinéraires de X vers Y avec

la nouvelle carte 2 N\\\\\\\\\\
X 2 A 4 B 6 Y




EXERCICE 5

39 élives étudient 0, 1 ou 2 langues (Anglais et Allemand).

Parmi ces 39 éléves, 20 Etudient 1l'anglais dont le quart

(des 20) étudient aussi 1l'allemand.

On appelle A = "1'@léve étudie l'anglais"

B = "1'élave étudie 1'allemand"

Complétez le tableau des effectifs

]

A ;Non A

Non B

20

1) Quelle est la fréquence des Eléves qui étudient 1'anglais.

a) Parmi ceux qui étudient l'allemand ?

b) Parmi ceux qui ne 1'&tudient pas ?

2) Quelle est la fréquence des &lé&ves qui n'@tudient pas
q q p

1'allemand parmi ceux qui n'@tudient pas l'anglais ?
P q g




FICHE 5. Probabilités

Synthése pour le professeur

Situation présentée

Diverses situations aléatoires.

Connaissances préalsables

Algébre : fiche 3
Additivité des fréquences "4
Z fréquences =1 g
fréquence € [0, 1] "4
Probabilité : fréquence stable utilisée

. dans les décisions Mo1u2,
Diag. de Carroll o3

Acquis de la fiche 5

Algébre (renf) Items 1:4.5.
Additivité des probabilités sur les atomes Mo
¥ P, =1 donc P(I) =1 "o2.3.
Prob(non A) = 1 - Prob(A) "3
Arbre et probabilités . "4
Additivité des probabilités (cas général) T4
diag. de Carroll (renf) . "4
Tableau de probabilités Mg

Déroulement

1 - Atomes et Probabilités (renf)
Additivité des prob. sur les atomes

Z Prob =1, Arbre

2 = a. Atomes (renf). X Prob = 1(renf)
Arbres. Tableau de probabilités.
b. Atomes, L Prob = 1, Arbres (renf)
Prob{(non A) = 1 ~ Prob(A)




3 - a., Arbre 3 2 &étages.

¥ ‘Prob = 1 a chaque étage.

b. Additivité des probabilités sur des événements disjoints

Prob{(non B) = 1 ~ Prob(B) (renf)

c.."A et B" vu comme réunion d'atomes

Prob(A et non B) = Prob(A) = Prob(A et B).
4~ Arbre, Atomes, FEvénements, Probabilité (renf).

a. Prob(A ou B) si Aet B =20
Diag. de Carroll{renf). Tableau de probabilité.

b. Diag. de Carroll(renf). Tableau de probabilité (renf)
Prob (A'ou B) si-Aet B #0




FICHE 5

PROBABILITES

I - Dans une classe une enquéte donne les résultats suivants

Externes | Internes |1/2 pens. Total
Effectifs 15 12 3 30
Fréquences 0,5 0,4 0,1 1

On décide de demander au ler &léve du lycée que

l'on rencontrera le lendemain 3 partir de 8 heures, s'il est externe,

interne ou 1/2 pensionnaire.
On nomme A], A2 et A3 les 3 atomes

A1 = "1'8l&ve est externe"
Ecrivez les 2 autres atomes.

On décide que la probabilité pour que cet &léve

soit externe vaut 0,5. On écrit : Prob(Al) = 0,5.
Décider de méme pour les 2 autres atomes.
Que vaut la somme des probabilités des atomes ?

Vérifier sur le tableau des fréquences.

On résume ainsi




A quol reconnait-on sur cet arbre que prob(I) = 1 ?

Soit 1'événement E = "1'@ladve est 1/2 pensionnaire

ou interne".
Ecrivez E & l'aide des atomes et calculer Prob(E).
Déterminer tous les &événements et leurs probabilités.

Compléter la formule, si A et B sont des atomes :

Prob(A ou B) =

2 - On jette un dé. Quelle face apparaTtra au dessus ?

"La face est 1"

[

Il y a 6 atomes : A1

A2 = "la face est 2"...etc

a. On vous affirme que ce dé& n'est pas truqué.
Faites l'arbre des atomes, écrivez les probabilités
au bout de chaque branche comme & 1'exercice 1. (Attention ! la somme

des probabilités des atomes vaut 1, gardez une &criture fractionnaire).

Retrouvez, en regardant 1'arbre la probabilité de

1'événement certain I.

Présentez les résultats sur un tableau comme 3
1'exercice 1 (mais remplacez fréquences par probabilités, et il

n'y a plus la ligne "effectifs").

b. Le dé est truqué. L'As sort une fois sur 2, les 5 autres faces
aussi souvent les unes que les autres. Redessiner l'arbre des atomes.
Ecrivez au bout de chaque branche les nouvelles

probabilités. (Vérifiez la somme des probabilitds des atomes).
Soit 1'@&vénement non - A2 = "la face n'est pas 2".

Exprimer non - A2 d l'aide d'atomes et de oy

(regardez l'arbre). Calculer Prob(non Az).

On pouvait trouver directement Prob(non Az), con—

naissant Prob(Az). Trouver la formule (utiliser prob(I) = 1).




3 - L'importateur des motos B.M.X. et B.M.Y. s'occupe des 3 types

type 1 (moins de 500 CC) type 2 (de 500 a 1000 CC) et type 3 (plus de

1000 CC).
En 1975 il a vendu 9500 motos ainsi réparties
Type 1 Type 2 Type 3
B.M.X. g | 500 B 2 500 g | 000
: 1 2 3
B.M.Y. 1 000 2 000 1 500
B4 B5 B6

a. En 1976, si un client entre dans son magasin pour acheter une

moto, le vendeur veut savoir quelle est la probabilité pour qu'il
achéte une B.M.Y. de type 2,

Compléter (sur l'annexe 1) 1'arbre permettant de

trouver les atomes et écrivez-y les probabilités.

Vous appellerez Bl’ B2,... B6 les atomes.

Vérifiez que pour chaque morceau d'arbre de ce type :

(D)
Prob(D) + Prob(E) = prob(C).

Ecrivez les calculs.

Vérifiez qu'a chaque étage la somme des probabilités

égale 1. Ecrivez les calculs (justifiez cette remarque).

b. Soit E = "La moto est de type 1"

Calculez Prob(El), Prob(non El) (Utilisez 1'arbre).

Soit E2 = "la moto est de type 2".

Ecrivez 1'événement "E1 ou E2” 4 1'aide d'atomes et

de OU (regardez l'arbre). Calculer Prob (El ou Ez).




On pouvait trouver Prob(E1 ou Ez) directement &

1'aide de Prob(Ei) et Prob(Ez). A 1l'aide de quelle formule ?

c. Ecrivez a l'aide d'atomes et de OU (et des événements O et I)

en regardant 1l'arbre

F = "la moto est une B.M.X"
E1 et F

F et EI

E] et E2

F et non E

I

Calculer les probabilités de ces 5 &vénements.

On pouvait trouver Prob(F et non El) directement

4 1'aide de Prob(F ) et de Prob(F et EI)'
Ecrivez la formule.
A 1'aide de cette formule, calculer Prob(E1 et non F ).

Vérifier a 1'aide des atomes.

4 - On jette une piéce de monnaie 3 fois de suite et on note la face

obtenue & chaque jet (par exemple (P,P,F), ou par exemple (P,F,P)...etc).

Compléter 1'arbre de 1'annexe 2 pour déterminer les
P P

8 atomes AI’ A2... A8.
Le joueur décide que les 8 atomes sont équiprobables.

Quelles sont leurs probabilités ?

Soient les 3 &vénements

A = "le joueur obtient Face au 3& coup"
B = "le joueur obtient Pile au 2 derniers coups"
C = "le joueur obtient 2 foilx exactement le wméme c8té".

Ecrivez ces 3 &vénements a4 1'aide des atomes et de OU.

Calculer leurs probabilités.

a. Ecrire Prob(A ou B) (Dans ce cas, quel est 1'événement

"A et B" ?) Compléter 1'annexe 3.




b. Refaites un diagramme de carroll et un tableau de probabilités
(comme sur 1'annexe 3) pour 1'événement A et 1'&vénement C. Que vaut
dans ce cas "A et C" ?

Calculer prob(A ou C)
Ecrivez prob(A ou C) & 1'aide de prob A, prob C,
prob(A et C).

Comparez cette formule avec celle obtenue au a.




Type ?

ANNEXE 1

(fiche 5)

Marque ?

Atomes

\_o»—-t
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Proba.




ANNEXE 2

(fiche 5)

Atomes Proba

A} = "le joueur obtient
(F, 7, )"

A2 = "le joueur obtient
(F, F, )"

A = n

3 "

A chaque alternative commencer par face
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(fiche 5)
A non A
B By ou Ag
non B g Ay ou Ag
Prob A non A
g 5

non B
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